

СВЕРШЕНИЯ ТРЕТЬЕГО, РЕШАЮЩЕГО

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Во всех отраслях народного хозяйства осуществлялись мероприятия в области научно-технического прогресса, способствующие дальнейшему росту общественного производства и повышению его эффективности. За счет повышения производительности труда получено 85 процентов прироста национального дохода. Рост производительности общественного труда в народном хозяйстве обеспечил в 1973 году экономию труда более 6 миллионов человек.

Научно-исследовательские институты, проектные, конструкторские организации, объединения и предприятия проводили исследования по важнейшим проблемам науки и техники, создавали и внедряли новые машины, механизмы и материалы, более прогрессивные технологические процессы, осуществляли комплексную механизацию и автоматизацию производства и управления с применением вычислительной техники.

Численность научных работников составила 1,1 миллиона человек. В народное хозяйство внедрено 3,7 миллиона изобретений и рационализаторских предложений, что дало около 3,5 миллиарда рублей экономии в расчете на год.

Прирост промышленного производства по сравнению с 1972 годом составил 7,4 процента. Более высокими темпами, чем промышленность в целом, развивались электроэнергетика, химия и нефтехимия, машиностроение и промышленность строительных материалов. Производительность труда возросла на 6 процентов, прибыль — на 12 процентов.

Отдельные отрасли промышленности увеличили производство продукции по сравнению с 1972 годом: электроэнергетика — на 3 процента, топливная промышленность — на 6 процентов, черная и цветная металлургия — на 6 процентов, химическая и нефтехимическая промышленность — на 11 процентов, машиностроение и металлообработка — на 12 процентов, лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность —

на 6 процентов, промышленность строительных материалов — на 8 процентов, легкая промышленность — на 4 процента, пищевая промышленность — на 5 процентов, производство товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода возросло на 10 процентов.

Годовой план перевыполнен всеми республиканскими и союзно-республиканскими промышленными министерствами и всеми союзными республиками.

Производство важнейших видов промышленной продукции в целом по стране, говорится в сообщении ЦСУ СССР, характеризуется следующими данными: в 1973 году произведено электроэнергии 915 миллиардов киловатт-часов, нефти — 421 миллион тонн, газа — 236 миллиардов кубических метров, угля — 688 миллионов тонн, стали — 131 миллион тонн, минеральных удобрений (в условных единицах) — 72,3 миллиона тонн, синтетических смол и пластических масс — 23 миллиона тонн, химических волокон — 830 тысяч тонн, металлопрокатных стальных — 211 тысяч штук, в том числе стальных с числовым программным управлением — 3,8 тысячи штук, приборов, средств автоматизации и запасных частей к ним — на 405 миллионов рублей, автомобилей — на 223 тысячи штук, тракторов — на 22 тысячи штук. Увеличилось производство цветных и редких металлов, продуктов нефтехимии, нефтепереработки и ряда других видов продукции. Возросли разведанные запасы важнейших полезных ископаемых.

Производство товаров народного потребления по сравнению с 1972 годом увеличилось: тканей — на 292 миллиона квадратных метров, швейных изделий — на 257 миллионов рублей, пищевой рыбы — на 329 миллионов рублей, животного масла — на 153 тысячи тонн, сыра — на 50 тысяч тонн, кондитерских товаров — на 181 тысячу тонн, фарфоро-фаянсовой посуды — на 91 миллион штук, сортовой посуды — на 39 миллионов рублей, телевизоров — на 291 тысячу штук, синтетических моющих средств — на 74 тысячи тонн.

В работе промышленности, как и в целом в народном хозяйстве, имелись ряд недостатков. Часть предприятий не выполнила установленных заданий по реализации продукции, росту производительности труда и накоплениям. Не везде обеспечивался выпуск изделий в нужном ассортименте и надлежащего качества. Многие предприятия еще не полностью используют резервы достигнутого увеличения производства, имеются недостатки в использовании мощностей, рабочего времени, сырья. На ряде вновь введенных объектов медленно осваивается проектный уровень производства продукции, самостоятельности и производительности труда. Предприятия ряда министерств и ведомств заглянули в недружелюбный мир науки и техники, выполнили не полностью.

В 1973 году труженики сельского хозяйства добились значительного роста производства зерна, хлопка-сырца, подсолнечника, сахарной свеклы, картофеля, овощей, молока, яиц, шерсти и других продуктов сельского хозяйства. Колхозы и совхозы страны организовали проведение уборки урожая. Большинство хозяйств успешно выполнили план и социалистические обязательства по производству и продаже государству продуктов сельского хозяйства.

В истинном году собран рекордный урожай зерна — 22,5 миллиона тонн, что на 56 миллионов тонн больше, чем в среднем за 1966—1970 годы. Урожайность зерна в минувшем году составила 17,6 центнера с одного гектара — на 28 процентов выше среднегодовой урожайности за прошлую пятилетку.

Валовой сбор основной зерновой культуры — пшеницы в 1973 году составил 10,7 миллиона тонн, кукурузы — 13,4 миллиона тонн, риса — 1,8 миллиона тонн.

В государственные ресурсы поступило свыше 90 миллионов тонн зерна. Народное хозяйство выполнило план и социалистические обязательства по продаже зерна государству, выполнили все союзные обязательства.

Колхозы и совхозы страны обеспечены семенами для весеннего сева.

Крупный вклад в производство и заготовку зерна в 1973 году внесли труженики сельского хозяйства Российской Федерации, Украины и Казахстана. Валовой сбор зерна в РСФСР составил 128,9 миллиона тонн, в Украине — 48,5 миллиона тонн. Такой высокий урожай в этих республиках получен впервые. Хороший урожай зерна собран в Казахстане — 27,7 миллиона тонн.

Большую трудовую победу одержали колхозы и совхозы Хокосеоского республиканского управления. В 1973 году на заготовительные пункты поступило 7,65 миллиона тонн хлопка. Значительных успехов добились хлопководы Узбекистана, они продали государству 4,9 миллиона тонн хлопка-сырца. Более миллиона тонн сдали хозяйства Туркменистана. Богатый урожай хлопка-сырца собран также в колхозах и совхозах Таджикистана, Азербайджана, Казахстана и Киргизии.

Собран хороший урожай и перевыполнен народнохозяйственный план закупок картофеля и овощей. Картофеля закуплено 15,4 миллиона тонн, овощей — 14,3 миллиона тонн.

Колхозы и совхозы, несмотря на трудную зимовку 1972/73 года, обеспечили рост поголовья и повышение продуктивности скота и птицы.

Вместе с тем, указывается в сообщении ЦСУ СССР, в ряде колхозов и совхозов поголовье скота и его продуктивность выросли недостаточно, невыполнены планы заготовки кормов для текущей зимовки скота; все еще высоки затраты труда и средств, низка производительность труда на фермах.

Государственные закупки продукции животноводства во всех категориях хозяйств составили: скота и птицы в живом весе — 14,7 миллиона тонн, в пересчете на убойный вес — 9,5 миллиона тонн, молока — 53 миллиона тонн, яиц — 27,6 миллиарда штук.

Народнохозяйственный и социалистический план по продаже государству продуктов животноводства выполнен.

Валовой доход колхозов составил 24 миллиарда рублей, что на 9 процентов больше, чем в 1972 году, и на 21 процент больше, чем в среднем за 1966—1970 годы.

Продолжался перевод совхозов на полный хозяйственный расчет. К концу минувшего года в новых условиях планирования и экономического стимулирования работало свыше 8 тысяч совхозов, или 49 процентов общего их числа.

Осуществлялась дальнейшее укрепление материально-технической базы сельского хозяйства.

План поставки сельскому хозяйству важнейших видов техники, минеральных удобрений и кормовых фосфатов выполнен.

Грузооборот всех видов транспорта в 1973 году составил 4,6 триллиона тонно-километров и увеличился по сравнению с предыдущим годом на 8 процентов.

В сообщении ЦСУ СССР отмечается, что в минувшем году введено в действие около 400 новых крупных государственных промышленных предприятий, а также большое количество новых цехов и производств на действующих предприятиях.

В сельском хозяйстве за счет средств государства и колхозов введены в эксплуатацию животноводческие помещения для крупного рогатого скота на 5 миллионов мест, свиней — около 5 миллионов мест, овец — на 6 миллионов мест и для содержания птицы — на 28 миллионов мест.

В большом объеме осуществлены ирригационно-мелиоративные мероприятия.

Капитальные вложения за счет всех источников финансирования составили около 98 миллиардов рублей. По сравнению с 1972 годом все капитальные вложения увеличились на 4 процента. План государственных капитальных вложений выполнен.

В истинном году по новой системе планирования и экономического стимулирования работало 967 строительно-монтажных трестов, доустройственных комбинатов и других подрядных организаций, которые выполнили собственными силами 35 процентов всего объема подрядных работ по народному хозяйству. Организация, работающие в новых условиях, выполнили план строительно-монтажных работ по заключенным объектам и этапам.

Производительность труда в строительстве возросла на 4,3 процента, себестоимость строительно-монтажных работ снижена на 0,5 процента. Прибыль увеличилась на 10 процентов.

В сообщении ЦСУ СССР отмечается, что в строительстве имеются еще существенные недостатки. Во многих отраслях народного хозяйства не выполнен план ввода в действие основных фондов и производственных мощностей.

Среднемесячная численность рабочих и служащих в народном хозяйстве составила 97,5 миллиона человек, по сравнению с 1972 годом на 2,2 миллиона человек, или на 2,3 процента. Среднемесячная численность колхозников, занятых в общественном хозяйстве колхозов, составила около 16 миллионов человек.

Как и в предыдущие годы в стране была обеспечена полная занятость в отдельных районах ощущался недостаток рабочей силы.

В 1973 году продолжалось повышение минимальной заработной платы до 70 рублей в месяц с одновременным увеличением тарифных ставок и должностных окладов среднеоплачиваемых категорий работников, занятых в производственных отраслях народного хозяйства. В истинном году это мероприятие проведено в северных районах страны, в районах Дальнего Востока, Сибири и Урала и начато в Казахстане и Средней Азии.

Одновременно с повышением минимальной заработной платы прекращается взимание налогов у всех рабочих и служащих с заработной платы в размере до 70 рублей в месяц включительно и снижаются ставки налогов с заработной платы до 90 рублей в месяц включительно.

Среднемесячная денежная заработная плата рабочих и служащих составила 135 рублей против 130,2 рубля в 1972 году и увеличилась на 3,7 процента. Заработная плата с добавлением выплат и льгот из общественных фондов потребления составила соответственно 182 рубля и 175 рублей. Оплата труда колхозников возросла на 5,9 процента.

Выплаты и льготы, полученные населением из общественных фондов потребления, составили около 7,9 миллиарда рублей.

Реальные доходы в расчете на душу населения возросли за год на 5 процентов.

Вклады населения в обязательные накопления увеличились за год на 7,9 миллиарда рублей.

Розничный товароборот государственной и кооперативной торговли составил 184,2 миллиарда рублей и увеличился в сопоставимых ценах, на 5,3 процента.

Объем бытовых услуг, оказываемых населению, по сравнению с 1972 годом возрос на 10,8 процента, в том числе в сельской местности — на 13,5 процента. Число предприятий службы быта за год увеличилось на 5,3 тысячи единиц. Однако установленный план бытового обслуживания населения не выполнен. На ряде предприятий службы быта медленно устраняются недостатки в качестве работ и культуре обслуживания населения, допускаются нарушения сроков исполнения заказов.

В сообщении ЦСУ СССР указывается, что в 1973 году за счет средств государства, колхозов и населения введено в эксплуатацию 2 миллиона 300 тысяч новых благоустроенных квартир и индивидуальных жилых домов общей площадью 109 миллионов квадратных метров. В минувшем году улучшились свои жилищные условия 11,5 миллиона человек.

Посмотрев в действии новые общеобразовательные школы на 1,3 миллиона ученических мест, дошкольные учреждения — на 420 тысяч мест, большое количество больниц, поликлиник и культурно-бытовых объектов.

Проводились работы по дальнейшему повышению благоустройства городов и сел.

Дальнейшее развитие получила народное образование и культура. Улучшилась медицинская помощь населению.

Общая численность населения Советского Союза на 1 января 1974 года составила 250,9 миллиона человек. (ТАСС).



Коллектив раскряжечной бригады Сангалского лесопункта Каргасокского лесопромхоза, руководимый Александром Ивановичем Усенко, выполнил план прошлого года по разведке древесины на 159,6 процента.

Не снижает набранных темпов бригада и в этом году. Фото Е. Лисицына.

По следам наших выступлений «ИДТИ ДАЛЬШЕ, ДЕЛАТЬ БОЛЬШЕ»

Под таким заголовком в нашей газете 9 января опубликован материал водителя В. Зюбанова на грузовом автопредприятии № 3. Автор говорил о делах своей бригады, о том, что еще мешает им в работе. На днях в редакцию пришел ответ, подписанный директором автопредприятия В. Тарасовым. В нем говорится: «Выступление газеты обсуждено на собраниях в бригадах. Инициатива бригады, в которой работает В. Зюбанов, по принятию повышенных обязательств

нашла широкую поддержку. Большинство бригад приняло встречные планы на 1974 год. Газетный материал обсужден на расширенном заседании партбюро предприятия. Партбюро обязало отдел эксплуатации и лично заместителя директора И. А. Киселева, а также местный комитет подводить итоги соревнования ежедневно, еженедельно и ежемесячно, победителей награждать премией или грамотой. Директор провел совеща-

ние с работниками технической службы по вопросу «Улучшение технического обслуживания и ремонта автомобилей». Укомплектована бригада ремонтников для работы в вечернюю смену. Сроки ремонта машин будут сокращаться за счет широкого внедрения межсменного ремонта. Коллектив автопредприятия вызван на социалистическое соревнование своих соседей, транспортников грузового предприятия № 2».

СЕМИНАР БИБЛИОТЕКАРЕЙ ПАРТКОМОВ

В Доме политического просвещения областного ЦК КПСС состоялся двухдневный семинар заведующих библиотеками партийных комитетов. С докладом «Задачи библиотек партийных комитетов в свете решений декабрьского (1973 г.) пленума ЦК КПСС» выступил заведующий Домом политического просвещения Н. П. Кириллов.

О роли партийных библиотек в системе экономического образования рассказал консультант Дома политического просвещения С. А. Иванчик. Заведующий кафедрой педагогики Томского педагогического института А. В. Детерев говорил о значении наглядных технических средств в пропаганде политической книги. Библиотекари рассказали об интересных формах пропаганды произведений классиков марксизма-ленинизма, документов ЦК КПСС и Советского правительства, поделились опытом методической помощи колхозам и предприятиям, лекторам и политинформаторам. В работе семинара участвовали ответственные партийные работники, ученые вузов, методисты и библиотекари областной библиотеки имени Пушкина. В. БЕХТЕР, заведующая библиотекой Дома политпросвещения.

ПОТЕРЯМ. БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТИ — ЗАСЛОН ПОВОРОТ.

В 1973 году в Асиновском ЛПДК число прогулов сократилось по сравнению с 1972 годом в полтора раза. Фабт обнадешивающий, но не дающий повода для успокоения. Тем более что почти половина потерянному времени приходится на ведущий в производстве цех лесопилки.

Надо признать, что действенные меры для оздоровления обстановки в этом коллективе были осуществлены всеобщим участием организации комбината только в последнем квартале года. В цехе же улучшилась организация труда, укрепился актив, сформировались кадры руководителей, энергичные стали вести воспитательная работа. На собраниях профгрупп были обсуждены все нарушения трудовой дисциплины, цеховой комитет профсоюза и его комитет не оставляли без внимания ни одного проступка. В цехе скоплектовано восемь школ коммунистического труда, активнее стало работать производственное совещание. Здесь изучался опыт передового рабного потока, возглавляемого Е. В. Терновским.

В конце года цех работал ритмично, перевыполнил задание декабря, еще раз под-

твердил ту истину, что в улучшении дисциплины заложены резервы производительности труда.

Конечно, сделанное можно считать лишь началом создания дружного, работоспособного коллектива. И рабочий комитет ЛПДК продолжает изыскивать пути улучшения трудовой дисциплины у лесопилщиков. С этой целью на заседании Рабочего комитета профсоюза и его комитет не оставляли без внимания ни одного проступка. В цехе скоплектовано восемь школ коммунистического труда, активнее стало работать производственное совещание. Здесь изучался опыт передового рабного потока, возглавляемого Е. В. Терновским.

В конце года цех работал ритмично, перевыполнил задание декабря, еще раз под-

тервал уважение людей и в зарплате проиграл. Раскаивается, конечно, но поздно. Впрочем, не все потеряно: словам пока не поверят, а вот трудолюбием может Тихомиров вернуть себе доброе имя.

При обсуждении отчета начальника цеха выяснилось, что рабочие собрания, на которых обсуждаются нарушения трудовой дисциплины, не дают должного эффекта. Они проходят вяло, люди в большинстве отменяются. В то же время на рабочих местах идет более строгое обсуждение прогулов, случаев пьянства, поскольку рабочие вынуждены из-за прогульничества трудиться без зарплаты. Стало очевидно, что собрания работают напек, лишь бы соблюсти форму. Бесстрастное сообщение о прогуле, лишенное анализа, не вызывает у людей чувства протеста, не вызывает желания высказать свое мнение.

Много прогулов на счету рабочих, прибывших на ЛПДК по графику. В какой-то мере в этом повинна и администрация предприятия. Быт переселенцев не устроен, они чувствуют себя чужаками и либо поддаются дурному влиянию, либо уезжают, расторгнув договоры.

Еще одна группа нарушителей трудовой дисциплины, как показал анализ, — люди, переведенные в лесопилку на других цехах для помощи на 1—2 месяца. Руководители других цехов посылают часто на помощь рабочих, которые им самим не очень нужны, показали себя дисциплинированными. Сомнительная польза, которую приносит «временные». Не быть от них в зависимости — значит всемерно укреплять коллектив постоянными кадрами.

На заседании работкома отмечалось, что для борьбы с прогульниками необходимо полное использование трудового законодательства, все права рабочего коллектива, предавать гласности принятые решения.

Отношение человека к труду учитывается в цехе при распределении жилья. Но до сведения рабочих решения цехового комитета и администрации доходят не всегда. Не используются в цехе большие возможности стальной печати. Газеты «Дисциплина» и «Дорожная выходка» регулярно, но материально по трудовой дисциплине в них — редкое явление. Начать в цехе процесс укрепления дисциплины нужно продолжать, использовать и административные, воспитательные меры, у лесопилщиков есть возможность стать в ряд завскапальных, дружных трудовых коллективов.

Р. РОТАНОВА, член работкома профсоюзного комитета ЛПДК, наш непатный корреспондент.

ИСТОЧНИК УСПЕХОВ — СОРЕВНОВАНИЕ

В январе производственный план нашему цеху увеличен почти на девять процентов. Рост очень большой, особенно если учесть, что мы делаем массовую продукцию — сверла, количество которых исчисляется ежедневно тысячами. И все же увеличение плана — явление закономерное. Во-первых, это требование жизни, сверла используются огромным спросом. Во-вторых, итоги работы прошлого года убедительно показали, что коллектив цеха умеет использовать имеющиеся резервы.

Возможным потому, что коллектив цеха был постоянно настроен на прогрессивные. А этот всеобщий настрой определял широкий размах социалистического соревнования. У нас есть замечательные мастера, ветераны производства, на которых можно всегда равняться. Пример трудолюбия — заточника Н. Е. Рожкова, Нина Ефимовна знает любой станок на своем участке, может всегда заменить товарища.

Наш цех с большим интересом следил за соревнованиями Н. Е. Рожковой с Героиней Социалистического Труда Э. В. Быковой с машиностроительного завода. Это трудовое соперничество настолько было напряженным, что до самого последнего мо-

мента трудно было предугадать победителя. Им оказалась по итогам года Н. Е. Рожкова. В могучей силе соревнования мы убедились давно. Оно стало как бы самым главным нашим резервом. И это естественно. Поэтому, когда на рабочем собрании обсуждалось постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном соревновании работников промышленности, строительства и транспорта за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1974 год», то все горячо поддержало идею: дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами. Наша комсомольско-моло-

дежная бригада была организована два года назад. Бригада имеет комплексный план. Семь человек обслуживают более трех десятков станков. Мы производим шпифворы, заточку и клеимые сверла более чем двадцати пяти размеров. При выпуске массовой продукции главное — предельно уплотнить рабочее время. Станок не должен простаивать ни минуты. В нашей бригаде собрано ребята в основном одного возраста. И если на первых порах сказывалось отсутствие навыков, то нашему быстрому профессиональному росту как раз и помогла быстрая молодость бригады. Мы не стеснялись спрашивать друг друга, не стеснялись со-

можно было подвести итоги, проанализировать творческие искания каждой бригады, извлечь немало полезного.

Увеличение плана требует от нас мобилизации всех имеющихся резервов. В цехе будет установлено новое оборудование — на заводе проектируются иные узлы агрегатного устройства для станков-автоматов.

В своей бригаде мы давно внедрили многоэтапное обслуживание. В коллективе выросли замечательные мастера своего дела. Это Михаил Дьяченко и Иван Таркин, они знают оборудование в совершенстве, постоянно помогают товарищам. Да ведь иначе теперь работать и нельзя. Сама жизнь, стремительный бег времени требуют комплексного подхода к вопросам производства.

Ушло прошлое время, когда налаживать настраивал аг-

ПЛОДЫ БРАТСТВА

Калмыцкой АССР вручен орден Дружбы народов

ЭЛИСТА. 25 января. (ТАСС). Сегодня в знаменитой республике рядом с орденами Ленина и Октябрьской Революции прикреплена орден Дружбы народов. Этой наградой Калмыцкая АССР удостоена за большие заслуги трудящихся республики в укреплении братской дружбы и сотрудничества советских народов, большие успехи в экономическом, социальном, политическом и культурном строительстве и в ознаменовании 50-летия Союза Советских Социалистических Республик.

В зале Дворца культуры профсоюзом на совместном торжественном заседании Калмыцкого областного комитета партии и Верховного Совета республики собрались представители трудящихся, руководители партийных, советских и общественных организаций. Торжественное заседание открыл Председатель Президиума Верховного Совета Калмыцкой АССР Э. А. Сагаев.

Единодушно, под долго не смолкавшие аплодисменты собравшихся избирается почетный президент в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым.

Слово предоставляется заместителю Председателя Совета Министров СССР Э. Н. Нуриеву. От имени ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Советского правительства и лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева он сердечно поздравил всех трудящихся Советской Калмыкии с высокой наградой Родины.

Великое братство трудящихся нашей страны, сказал оратор, объединяет общность их целей и интересов. Вот уже более полувекла многонациональная и дружная семья народов и национальностей нашей Отчизны живет, трудится и строит новое коммунистическое общество в едином и могучем Союзе Советских Социалистических Республик.

Что представляла из себя калмыцкая степь до Великого Октября? Ни одного промышленного предприятия, некое скотоводство, которое полностью зависело

от капризов природы, почти поголовная неграмотность населения. По своей экономике, социальному облику, культуре и условиям жизни населения Калмыкия находилась на крайне низком уровне.

В единой семье народов Советского Союза замечательных успехов добился Калмыцкая АССР. Быстрыми темпами развивается в республике машиностроение, производство строительных материалов, легкая и пищевая промышленность. Теперь на заводах и фабриках республики производят машины и железобетонные конструкции, одежду и продукты питания. Высоко развито отечественное сельское хозяйство.

Расцветает и культура калмыцкого народа. Важным событием явилось открытие в 1970 году Калмыцкого государственного университета. Имя каждого второй житель состоит читателем библиотеки, на каждую тысячу человек выпущено 1,071 экземпляр газет и журналов.

Говоря об успехах в преобразовании программы социального и экономического прогресса, намеченной XXIV съездом КПСС, подчеркнул результаты, достигнутые в социалистическом соревновании тружениками полей и ферм Калмыкии. Э. Н. Нуриев отметил, что достижения колхозов и совхозов республики и страны в целом стали возможны благодаря осуществлению выработанной партией комплексной системы мер по укреплению материально-технической базы сельского хозяйства. На основе роста механизации, мелиорации, химизации и энергооборуженности сельского хозяйства производство земледелия и животноводства.

Партия сосредоточивает свои усилия на решении новых задач, перспективных в вопросах экономического и культурного развития. В своей речи на декабрьском (1973 г.) пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, подводя итоги созидательной деятельности партии и народа за три года пятилетия, и особенно в третьем, решающем году, глубоко

и всесторонне проанализировал недостатки, выдвинул принципиальные предложения о путях и методах осуществления дальнейшего подъема народного хозяйства страны и благосостояния народа.

Отметив важное значение умелой организации социалистического соревнования, Э. Н. Нуриев говорил о высоком трудовом энтузиазме советских людей. Выплевание и перевыполнение заданий четвертого года пятилетия, превращение в жизнь решений XXIV съезда КПСС будет иметь ряд с повышением жизненного уровня нашего народа огромное международное значение. Это еще больше увеличит притягательную силу социализма, будет способствовать дальнейшему росту международного авторитета Страны Советов.

Под бурные аплодисменты Э. Н. Нуриев огласил Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Калмыцкой АССР орденом Дружбы народов и приказал высокую награду и знамя республики.

Э. Н. Нуриев выразил уверенность в том, что трудящиеся Советской Калмыкии новыми свершениями ответят на высокую награду, успешно выполняя планы четвертого года пятилетия, внесут достойный вклад в осуществление решений XXIV съезда КПСС.

С ответной речью выступил первый секретарь Калмыцкого обкома КПСС Б. Б. Городовиков. Он выразил горячую признательность и сердечную благодарность Ленинскому Центральному Комитету партии, Президиуму Верховного Совета СССР и Советскому правительству за высокую награду.

Партийная организация, трудящиеся республики, сказал он, поднимут еще выше знамя социалистического соревнования в четвертом году пятилетия, приложат все силы для успешного превращения в жизнь решений XXIV съезда КПСС. Участники торжественного заседания приняли приветственное письмо Центрального Комитета КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР.

В РЕДАКЦИЮ ПРИШЛО ПИСЬМО

ПОБЕЩАЛИ СТИПЕНДИЮ...

«В августе 1973 года руководители совхозов и колхозов области направили нас в Томский сельскохозяйственный техникум обучаться специальности зоотехника-организатора. Хозяйства обещали нам платить стипендию в размере 80 рублей. Но прошло уже 4 месяца с начала занятий, а многие учащиеся нашей группы или совсем не имеют стипендии, или получили только треть обещанной суммы. Мы обращались в областное объединение совхозов, но изменений пока нет...»

Письмо это подписали несколько учащихся. Они приехали учиться в техникум из совхоза «Заря» Томского района, совхоза «Дубровский» Кожвинковского района, колхозов имени Калинина Зырянского и «Первое мая» Первомайского районы. Каждого из них хозяйство направило в техникум с условием, что специалисты вернутся после окончания учебы домой. Как же получилось, что стипендиаты остались без внимания? Редакция обратилась с этим вопросом в областное объединение совхозов.

«Еще 20 апреля мы послали всем директорам совхозов письмо, в котором были разъяснены условия набора в специальную группу зоотехников-организаторов», — ответил нам инструктор отдела кадров С. Т. Баттин. — В нем есть ссылка на соответствующее постановление Совета Министров СССР. Называлась точная сумма стипендии, которую обязано выплачивать хозяйство. Первый сигнал в начале октября. Ко мне лично приходил А. Г. Анискин и А. Н. Леонов из совхоза «Дубровский» Кожвинковского района, говорили, что хозяйство выплачивает им только 60 рублей. 10 октября по объединению был издан приказ, в котором отменялись нарушения в выплате стипендии в совхозах «Коммунист» Асиновского района, «Дубровский» — Кожвинковского и «Заря» Томского районов. Предложено было главным бухгалтерам хозяйств начислить недостающую сумму, а директорам проследить за правильным начислением стипендии в будущем. Больше жалоб не было.

Совхоз «Заря» Томского района. Отсюда в группе зоотехников — организаторов учащиеся двое — Н. П. Бессараб и А. Н. Могилянов. Оба получают стипендию по 50 рублей. У телефона — главный бухгалтер совхоза Н. И. Коновалов.

«Мы не знали об истинном размере стипендии. Дирекция совхоза установила ее с учетом стипендии техникума. Так было до 3 декабря, пока я не получил письмо из районного треста совхозов, в котором определена сумма не в 50, а 80 рублей. 10 декабря произведена доплата — деньги перечислены в техникум.

Главный бухгалтер колхоза «Первое мая» Первомайского района ответил примерно так же.

«Да, своему студенту Г. Ф. Петрику мы задержали выплату стипендии. Первый перевод был отправлен 30 ноября — за два месяца сразу. Ждали справку из техникума. Без документов я не мог отправить неизвестно куда 80 рублей.

Решения и приказы были

приняты давно. Но один получил приказ поздно, другие ждали официального подтверждения, что их стипендиаты действительно участвуют в техникуме. В третьих хозяйствах долго не могли разобраться, кто из них реалит участвует в специальной группе зоотехников-организаторов, а кто поступил в техникум на общих основаниях. А совхозные стипендиаты между тем оставались почти полтора без стипендии. «Изда отсутствия денег — пишут они в редакцию, — некоторые уже бросили учебу и пошли работать на завод. Так поступил А. Н. Леонов из совхоза «Дубровский» Кожвинковского района. Из колхоза имени Калинина Зырянского района на отделение зоотехников-организаторов был направлен один человек — Ю. П. Кривошапкин. На направлении, представленном им в техникум 17 сентября, черным по белому написано: «Правление колхоза просит принять Ю. П. Кривошапкина на специальное отделение и обеспечить стипендией...». Сегодня главный бухгалтер кол-

хоза Н. П. Рыжов заявляет, что специалисту-организатору хозяйство не нужно, что Ю. П. Кривошапкин направил в техникум с правом получения обычной стипендии — 34 рубля 50 копеек. Именно столько колхоз и перечисляет ему вот уже четыре месяца.

Приказами мы хозяйствам заявили, что места не сдвинулось, — признается заместитель начальника областного объединения совхозов В. П. Дмитриев.

Но ясность в систему выплаты стипендии учащимся сельскохозяйственного техникума все-таки надо внести. Добиться того, чтобы деньги в бухгалтерию техникума перечислялись ежемесячно, без опозданий и в том количестве, которое предусмотрено постановлением правительства. Это работа и обязанность совхозов и управлений сельского хозяйства, а в первую очередь — руководители хозяйств, стипендиаты которых участвуют в техникуме. Ведь это им нужны молодые специалисты.

З. ТАТАРИНОВА.

ОСВЯЩЕНО ДРУЖБОЙ

Коми АССР вручен орден Дружбы народов

СЫКТЫВКАР. 25 января. (ТАСС). Радостный праздник пришел сегодня на землю таежной Республики Коми. К ее знаменитым орденам Ленина и орденом Октябрьской Революции прикреплена орден Дружбы народов. Этой высокой наградой автономная республика удостоена за большие заслуги трудящихся Коми АССР в укреплении братской дружбы и сотрудничества советских народов, большие успехи в экономическом, социальном, политическом и культурном строительстве и в ознаменовании 50-летия Союза Советских Социалистических Республик.

Торжественное заседание Коми областного комитета партии и Верховного Совета автономной республики, на которое собрались руководители партийных, советских и общественных организаций, передовики промышленности и сельского хозяйства, деятели науки и культуры, открыл Председатель Президиума Верховного Совета Коми АССР Э. В. Панев.

Под бурные аплодисменты участников торжественного заседания был избран почетный президент в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым.

С приветственной речью и собравшимся обратился заместитель Председателя Совета Министров СССР Н. А. Тихонов.

По поручению Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Советского правительства и лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева он сердечно поздравил рабочих, служащих, ветеранов войны и труда, всех трудящихся республики с высокой правительственной наградой и пожелал новых больших успехов в борьбе за выполнение исторических решений XXIV съезда КПСС. Вручение награды республике, отметил оратор, вышло в яркую демонстрацию единства и братства всех народов, сплочения их вокруг Коммунистической партии Советского Союза, трудами ленинской национальной политики.

За годы Советской власти край народа коми из отсталого захолустья царской России вырос в крупный промышленный центр. На огромных просторах суровой тайги и тундры по-

явились современные социальные объекты: рабочие поселки, предприятия и совхозы. Возникли угольная, нефтяная, лесная, деревообрабатывающая, целлюлозно-бумажная и другие отрасли промышленности. В республике высокоразвитая индустрия и крупное механизированное сельскохозяйственное производство.

Дальше докладчик отметил, что под руководством Коммунистической партии советские люди отогрели и воздвигли эту холодную и забытую ранее землю, вдохнули в нее жизнь, полную энергии и могучей силы преобразования. Наряду с расцветом экономики развивается образование, наука и культура.

Декабрьский (1973 г.) пленум ЦК КПСС, говорит далее докладчик, целиком и полностью одобрил деятельность Политбюро ЦК КПСС по осуществлению решений XXIV съезда партии в области внутренней и внешней политики, положения и выводы, изложенные в речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на пленуме. Л. И. Брежнев, подводя итоги созидательной деятельности партии и народа за три года пятилетия, и особенно в третьем, решающем году, глубоко и всесторонне проанализировал недостатки, выдвинул принципиальные предложения о путях и методах осуществления дальнейшего подъема народного хозяйства страны и благосостояния советского народа.

Центральный Комитет КПСС обратился ко всей партии, ко всему советскому народу с призывом в 1974 году умножить трудовые усилия в борьбе за успешное превращение в жизнь решений XXIV съезда КПСС, еще шире развернуть социалистическое соревнование за досрочное выполнение плановых заданий под лозунгом — дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами.

Н. А. Тихонов выразил уверенность, что областная партийная организация, все трудящиеся Коми АССР и ответ на Обращение Центрального Комитета нашей партии и постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ внесут в 1974 году достойный вклад в дело построения коммунизма в нашей стране.

Н. А. Тихонов зачитал Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Коми АССР орденом Дружбы народов и под бурные аплодисменты собравшихся приказал высокую награду и знамя республики.

С ответной речью выступил первый секретарь Коми обкома КПСС И. П. Морозов. От имени коммунистов и всех трудящихся автономной республики он выразил сердечную благодарность Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Советскому правительству за эту высокую награду.

В нашей северной республике, сказал он, рука об руку трудятся представители всех советских народов. Ее достижения являются ярким примером животворной силы ленинской национальной политики Коммунистической партии, результатом бескорыстной братской помощи народов нашей страны. Благодаря этому производство промышленной продукции в минувшем году по сравнению с 1921 годом, когда народ Коми получил автономию, увеличилось в республике в 579 раз! В ответ на призыв Центрального Комитета партии сделать четвертый год пятилетия годом ударного труда северян, как и все советские люди, еще шире развертывают социалистическое соревнование за досрочное выполнение плановых заданий, стремясь дать продукцию больше, лучшего качества, с меньшими затратами.

СООБЩЕНИЯ ИЗ ЗА РУБЕЖА

ПРАЗДНИК ТЕТ В ЮЖНОМ ВЬЕТНАМЕ

ХАНОИ, 25 января. (ТАСС). На вьетнамской земле — праздник Тет, Новый год по лунному календарю. Во многих общинах освободившихся районов население, отдавая дань традициям, украсило свой дом. По вечерам тысячи молодых людей — участников художественной самодеятельности выступают перед бойцами армии освобождения и перед своими земляками.

Революционные власти делают все, чтобы новогодний праздник, впервые отмечаемый на вьетнамской земле в условиях прекращенной войны, прошел в спокойной обстановке, интересно и весело.

В эти дни, которые как бы подводят итоги минувшего года, в освобожденных районах с удовлетворением говорят о достигнутых успехах, о планах на будущее.

В освобожденной части Южного Вьетнама жизнь постепенно нормализовалась. Улучшилось снабжение продуктами первой необходимости. Стабилизировалось сельскохозяйственное производство. В освобожденных

районах центральной части Южного Вьетнама, например, в минувшем году посевные площади под рис, по сравнению с предыдущим годом, увеличились в три раза. Было освоено 50 тысяч гектаров новых земельных площадей.

Не менее значительны успехи в народном образовании. Достаточно сказать, что более 70 тысяч крестьян южной части Чунбо (центральной части Южного Вьетнама) в прошлом году впервые приобрели чтение. Здесь открыто для них 114 школ первой ступени (1—4 классы). В освобожденных районах провинции Кантун в школах и кружках ликвидации неграмотности занимается почти все взрослое население.

Несколько лет назад в провинции Намбо было всего четыре больницы. А сейчас только в освобожденных частях провинции их свыше сорока. В 46 из 49 общин провинции, кроме того, созданы медпункты.

Есть чему радоваться в дни Тет населению освобожденных районов Южного Вьетнама, стремящемуся к миру, мирному труду.



ДРВ. Воины ПВО ВНА в годы войны отличились овладением грозной техникой. На их счету немало сбитых самолетов противника. В мирное время ракетчики продолжают овладевать свое мастерство и бдительно охраняют воздушное пространство республики.

НА СНИМКЕ: ракетчики Нгуен Минь Тхен и Чан Вьет Хоа на учениях. Фотохроника ТАСС.

Рост числа безработных

ЛОНДОН, 25 января. (ТАСС). Число безработных в Англии достигло почти 2,300 тысяч человек. Из них около 640 тысяч являются полностью безработными и 1,658 тысяч временно потеряли работу в результа-

те введения правительством принудительной трехдневной рабочей недели в промышленности. Только в текущем месяце число безработных увеличилось на 120 тысяч человек.



КУБА. Набережная Малекон в Гаване. Фото Пренса Латина—ТАСС.

«ВЕЧНАЯ И НЕРУШИМАЯ ДРУЖБА»

ГАВАНА, 25 января. (ТАСС). В эти дни утонувший в зелени обелиск Ассоциации кубинско-советской дружбы, расположенный в одном из живописных районов кубинской столицы, выглядит особенно празднично. Здесь открылась фотовыставка, посвященная жизни и деятельности Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева и Фиделя Кастро в котором разместились экспонаты выставки, украшенной флагами Советского Союза и Кубы. При входе — большая портрет Л. И. Брежнева и плакат со словами «Братская и нерушимая дружба» — так называется выставка.

Посетители подолгу останавливаются около стендов,

рассказывающих о встречах Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева с Первым секретарем ЦК Компартии Кубы, Премьер-министром Революционного правительства Фиделем Кастро во время его визитов в Советский Союз. Их внимание привлекает фото, на котором запечатлен момент посещения Л. И. Брежневым и Фиделем Кастро Звездного года и встречи с советскими космонавтами. Большой интерес вызывают фотосенды, посвященные визитам Генерального секретаря ЦК КПСС в Польшу, ГДР, Болгарию, Венгрию, Францию и Индию.

Мне очень понравилась выставка, сказала в беседе с корреспондентом ТАСС од-

на из посетительниц Марта Кинтана. Она дала хорошее представление о жизни и деятельности товарища Брежнева — большого друга кубинского народа и стойкого борца за мир на земле. Все ее экспонаты — яркое свидетельство нерушимости советско-кубинской дружбы. Очень хорошо, что фотовыставка организована накануне визита — на Кубу Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, которого мы, кубинцы, ждем с нетерпением, как самого дорогого гостя. Я не сомневаюсь, что визит в нашу страну высокого советского руководителя послужит еще большему укреплению кубинско-советской дружбы.

В БОРЬБЕ ЗА СВОИ ПРАВА

Трудящиеся массы капиталистических стран, испытывающие на себе главные тяготы от безудержного роста дороговизны, инфляции и других кризисных явлений в мире капитала, все настойчивее борются за свои права. Они прибегают к массовым выступлениям и своей решительной борьбой все чаще добиваются успеха.

Во Франции более 20 тысяч рабочих и служащих бурной промышленностью страны провели забастовку по поводу фискаций ВКТ и ФДКТ с требованием увеличения заработной платы. Шестой день продолжается всеобщая забастовка шахтеров крупнейшего во Франции угольного бассейна — Лотарингского. Бастующие настаивают на оплате рабочих дней исторических из-за дохода 10 тысяч шахтеров, объявленного администрацией в ответ на их требование об улучшении условий труда. Эта мера затем была от-

менена в результате массового движения трудящихся Лотарингии.

Успехом ознаменовалась борьба трудящихся Ливана в связи с широкими выступлениями населения против непереносимого роста стоимости жизни и всеобщей забастовкой, назначенной на 6 февраля, совет министров принял постановление о повышении заработной платы рабочих и служащих предпринимательского сектора на 10 проц.

Победой закончилась забастовка работников связи Венесуэлы, добившихся повышения заработной платы. В Боливии более 100 тысяч горняков и рабочих других профессий принимают участие в забастовке протеста против предложенного правительством значительного повышения цен на продукты питания и товары первой необходимости. В боливийской столице и ряде других городов проходит демонстра-

ция трудящихся с требованиями повышения заработной платы в связи с дороговизной.

Стойкость и решительность проявили рабочие-африканцы текстильных фабрик южноафриканского города Дурбан: в знак протеста против жестокой системы угнетения и эксплуатации в условиях апартеида 10 тысяч текстильщиц вступили в забастовочную борьбу. К ним стали присоединяться все новые отряды африканских рабочих. Напуганные таким размахом выступления рабочих, власти отказались от полицейских репрессий в отношении бастующих и решили пойти на уступки, убедив белых предпринимателей «сверху» в необходимости увеличить зарплату рабочим-африканцам.

Все эти сообщения, поступившие лишь за один вечерний день, красноречиво говорят сами за себя. (ТАСС, 25 января).

Диплом врача стоит дорого

ТОКИО, 25 января. (ТАСС). По данным министерства просвещения Японии, в медицинских и стоматологических институтах стоимость обучения для одного студента в новом учебном году достигнет баснословной суммы — 1 млн. 150 тыс. иен в год. Причем

в эту сумму не включена особая плата за пользование лабораториями. Министерство подсчитало, что теперь для получения диплома врача в частном медицинском институте Японии студенту требуется от 10 до 30 миллионов иен, тогда как год назад это стоило 6 млн. иен.

ПРОПАЛ ОПАСНЫЙ ГРУЗ

ОСЛО, 25 января. (ТАСС). Коштернер с радиотехническими вещами утерян в Северном море близ норвежских территориальных вод. Он находился на английском судне и исчез еще неделю назад, во власти хранили об этом полное молчание.

Известие о пропаде контейнера с опасным грузом все же проникло в печать. Норвежские газеты забили тревогу, так как, учитывая направление морских течений, не исключается возможность выброса контейнера на побережье Норвегии.

Приговор террористам

АФИНЫ, 25 января. (ТАСС). Афинский суд приговорил двух террористов к смертной казни. Они обвинялись в нападении на Афин-

ский аэропорт в августе прошлого года, в результате чего пять человек было убито и 45 получили ранения.

